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संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 1
2462549S0 ग्रामः  कुत्र वत�ते स्म?

A िशलातले।

B समुद्रतटे।

C पव�तस्य उप�र।

D पव�तस्य अधः ।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।
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Q.No: 2
2462549S1 अिचरात् एव समुदे्र झञ्झावातः  भिवष्यित – कः  एवं अिचन्तयत्?

A �ामीणाः ।

B हागामुिचः ।

C समुद्रदेवता।

D हागामुचोः  पौत्रः ।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 3
2462549S2 हागामुिचः  समुदे्र कस्य लक्षणािन अपश्यत्?

A वषा�कालस्य।

B चण्डावातस्य।

C भीमझञ्झावातस्य।

D मेघारवस्य।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 4
2462549S3 हागामुिचः  ग्रामीणान् रिक्षतंु िकं प्रा�ालयत्?

A स्वदीपम्।
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B स्वकृिषस्थलम्।

C स्वव�ािण।

D स्वगृहम्।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 5
2462549S4 झिटित – इत्यस्य समानपदं िचत्वा िलखत।

A अले्प एव।

B उप�र।

C अिचरात्।

D धावन्तः ।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 6
2462549S5 िकं गणे नान्तभ�वित?

A िनण�य।

B िविचन्त्य।

C �ात्वा।

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


D िवलोक्य।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 7
2462549S6 �ाघमानाः  – अत्र कः  प्रत्ययः  प्रयुक्तः ?

A शतृ।

B णमुल्

C शानच्।

D मतुप्।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 8
2462549S7 अ�ेः  �ाला अवध�त – अत्र कः  लकारः ?

A लट्।

B लङ्।

C िलट्।

D लोट्।

Correct Ans : B
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Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

व्यायामं कुव�तो िनतं्य िवरुद्धमिप भोजनम्।

िवदग्धमिवदगं्ध वा िनद�षं प�रपच्यते।।

Q.No: 9
2462659S0 'कुव�तो' शबे्द कः  प्रत्ययः  अ�स्त?

A शानच्

B कृत्वा

C तल्

D शतृ

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

व्यायामं कुव�तो िनतं्य िवरुद्धमिप भोजनम्।

िवदग्धमिवदगं्ध वा िनद�षं प�रपच्यते।।

Q.No: 10
2462659S1 'िनद�षम्' अत्र उपसग�: कः ?

A िनर्

B िन

C िनद्

D िनद�

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

व्यायामं कुव�तो िनतं्य िवरुद्धमिप भोजनम्।

िवदग्धमिवदगं्ध वा िनद�षं प�रपच्यते।।

Q.No: 11
2462659S2 कस्य िवरुद्धमिप भोजनं प�रपच्यते?

A धावनं कुव�तः

B व्यायामं कुव�तः

C अध्ययनं कुव�तः

D शयनं कुव�तः

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

व्यायामं कुव�तो िनतं्य िवरुद्धमिप भोजनम्।
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िवदग्धमिवदगं्ध वा िनद�षं प�रपच्यते।।

Q.No: 12
2462659S3 प�रपच्यते' धातोः  कतृ�पदं िकम् अ�स्त?

A भोजनम्

B िवरुद्धम्

C व्यायाम:

D िनत्यम्

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

व्यायामं कुव�तो िनतं्य िवरुद्धमिप भोजनम्।

िवदग्धमिवदगं्ध वा िनद�षं प�रपच्यते।।

Q.No: 13
2462659S4 �ोके अ�स्मन् कित अव्ययाः  स�न्त?

A दे्व

B सप्त

C त्रयः

D पञ्च

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

व्यायामं कुव�तो िनतं्य िवरुद्धमिप भोजनम्।

िवदग्धमिवदगं्ध वा िनद�षं प�रपच्यते।।

Q.No: 14
2462659S5 'िवरुद्धमिप' इत्यस्य संिधिव�ेदः  भवित -

A िवरुद्ध + अिप

B िवरुद्धम् + अिप

C िवरुद्धम + अिप

D िवरुद्ध + िप

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

व्यायामं कुव�तो िनतं्य िवरुद्धमिप भोजनम्।

िवदग्धमिवदगं्ध वा िनद�षं प�रपच्यते।।

Q.No: 15
2462659S6 'सव�दा' इित पदस्य पया�यपदम् अ�स्त -

A वा

B िनद�षम्

C िनत्यम्
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D कुव�तो

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 16
2462914 .

A क्रोशद्वयम् 

B क्रोशत्रयम् 

C क्रोशचतुष्टयम्

D क्रोशपञ्चकम् 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 17
2462915 'ताः  ...क्रीड�न्त' इत्यत्र �रक्तस्थाने समुिचतं पदं िकम्? 

A बालकाः  

B बािलकाः  

C बािलका

D क्रीडकाः  

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 18
2462968 ’िवद्या ---ददाित' इत्यत्र �रक्तस्थाने समुिचतं पदं िकम्? 

A िवनयं

B धनं 

C पात्रता

D धम� 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 19
2462970 ’िवद्याहीनः ' इित पदस्य िकं िवग्रह-वाकं्य समुिचतम्? 

A िवद्या हीनः   

B िवद्यायाः  हीनः  

C िवद्यायां हीनः

D िवद्यया हीनः  

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 20
2463072 अशुदं्ध िवकलं्प िचनुत -

A त्रयाणां लोकानां समाहारः -ित्रलोकी 

B चतुणा� मुखानां समाहारः -चतुमु�खी

C त्रयाणां भुवनानां समाहारः -ित्रभुवनम् 

D पञ्चानां पात्राणां समाहारः  –पञ्चपात्री 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 21
2463079 ’क्रीडकः  क�दुकं क्रीणाित' इत्ययत्र रेखाि�तिक्रयापदस्य पे्ररणाथ� िकं रूपम्? 

A क्रीणयित

B काययित 

C क्राणयित

D क्रापयित 

Correct Ans : D
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Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 22
2463081 'प्रधी'-शब्दस्य सप्तमीिवभक्तौ एकवचने िकं रूपम्? 

A प्रिध

B प्रध्याम् 

C प्रधी

D प्र�ध्य 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 23
2463495 भयकारणात् बालकः  अशुद्धोच्चारणम् करोित तत्र कारणम् अ�स्त-

A मनोवै�ािनक कारणम् अ�स्त

B िशक्षकस्य भयः  अ�स्त

C िमत्रस्य भयः  अ�स्त

D अध्यापकस्य अयोग्यता अ�स्त

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 24
2463556 प्रदश�न सामग्रीषु प्रथमं महतं्व भवित।

A िसनेमा

B रेिडयो

C प्रत्यक्ष वस्तोः

D एिपडायस्कोप

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 25
2463557 श्यामपटस्य प्रयोगः  भवित -

A पाठयोजनायाः  रूपरेखा ले�खतुम्

B गृहकाय� दातुम्

C कािठन्य: िनवारणाथ�म्

D प्रदत्ता: सव� िवकल्पा:

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 26
2463629 प्रथमकक्षायाः  कृते भाषायाः  पाठ्यपुस्तके प्रारमे्भ किवताः  कथाः  च दत्ताः  स�न्त, अनन्तरं च अक्षराणां लेखनम् । एवं तत् पुस्तकं कां प्रणालीम् अनुसरित ?

A ऊ��गामी प्रणालीम् (Bottom-up approach)

B अधोगामी प्रणालीम् (Top-down approach)

C अनुशासनात्मक प्रणालीम् (Disciplinary approach)

D पाठ्चया�रूपरेखा प्रणालीम् (Curriculum Framework approach)

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 27
2463825 भारतस्य संिवधानस्य अष्ट�ां सूच्यां वत�मानकाले कित भाषा: िवद्यने्त?

A 20

B 22

C 24 

D 16 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Q.No: 28
2463875 अध्ययनसमये िवशेषणपदं (Modifier) 'शक्यते', 'शक्यते स्म', शक्यः , संभावनम् अत्रायं के�ीकरोित?

A तेषां वाक्यात्मकं स्थानम् 

B तेषाम् अयम्

C सन्दभा�नुगुणमथ�म्

D पूव�पदाथ�म्

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 29
2463953 औपचा�रके अनौपचा�रके वा सम्भाषणे एतदावश्यकम्

A सूक्तभाषाकौशलानाम् उपयोगः

B लेखनकौशलम्

C िवसृ्ततपठनम्

D दीघ� भाषणम्

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 30
2464042 'शीष�क वाके्यन' अिभप्रायः  अ�स्त

A िनबन्धस्य मुख्यभावः

B काव्यस्य िनबन्धस्य वा शीष�कम्

C अनु�ेदस्य प्रमुखः  िवचारः

D कस्यािप िनबन्धस्य प्रलेखस्य वा उपशीष�कम्

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 31
2460569 पाठ्यक्रम कैसा होना चािहए?

A छात्रा-के�न्द्रत

B िवद्यालय-के�न्द्रत

C िशक्षक-के�न्द्रत

D समास-के�न्द्रत

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 32
2460745 ‘सुनना’ -कौशल के बारे म� कौन-सा कथन उिचत नही ंहै?

A सुनना-कौशल अन्य कौशलो ंके िवकास म� सहायक है

B सुनना-कौशल का िवकास भाषा के िनयमो ंको पहचानने, उनका िनमा�ण करने म� सहायक है

C सुनना-कौशल सबसे कम महत्त्वपूण� है

D सुनना-कौशल मौ�खक-कौशल के अन्तग�त आता है

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 33
2460815 िन� न म� से िशक्षण प्रितमान के/का त� � व ________ है।

A ल� य एवं उ�े� य, उ�े� य एवं संरचना एवं सामािजक प्रणाली एवं मू� यांकन

B केवल उ�े� य एवं संरचना

C केवल सामािजक प्रणाली एवं मू� यांकन

D केवल ल� य एवं उ�े� य

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 34
2460823 देखो और िलखो िशक्षण िविध प्रयु� त करते ह�?

A िनबंध रचना म�
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B मौ�खक रचना म�

C शुद्ध अिभ� य�क्त म�

D िदए गए सभी िवक� पो ंम�

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 35
2461105 उ�ेश्य, िजनका संबंध हमारे �ान के पुनः  स्मरण पहचान, बौ�द्धक क्षमता एवं कौशल िवकास से है,  _________ से संबंिधत है।

A �ानात्मक पक्ष

B भावात्मक पक्ष

C िक्रयात्मक पक्ष

D िकसी पक्ष से नही ं

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 36
2464701 उच्च प्राथिमक स्तर पर भाषा िशक्षण का मुख्य उ�ेश्य िन� न म� से � या है?

A सािह�त्यक िवधाओ ंसे प�रिचत कराना।

B व्याकरिणक िनयम िसखाना।

C सािह�त्यक िवधाओ ंसे प�रिचत कराना और व्याकरिणक िनयम िसखाना।

D प्रिसद्ध गद्य िनमा�ताओ ंसे प�रचीत कराना। 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 37
2464726 िन� न म� से व्याख्यान िविध म� क� द्र िबंदु � या होता है?

A छात्र 

B छात्रा 

C अध्यापक

D � यामपट्ट 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 38
2465031 िन� न म� से िशक्षण प्रिक्रया म� मू�ांकन ____________ के िलए आवश्यक है। 

A िशक्षण काय� म� सुधार के िलए

B छात्रो ंकी उपल�� का � तर जानने के िलए

C पाठ्यक्रम म� सुधार के िलए 

D िशक्षण काय� म� सुधार, छात्रो ंकी उपल�� का � तर जानने एवं पाठ्यक्रम म� सुधार के िलए 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 39
2465392 जब भाषा के अंतग�त इसके कई अलग-अलग रूप िवकिसत हो जाते ह�, तो उन्ह� _______ कहते ह�।

A अपभाषा

B मातृभाषा

C बोली

D प्रादेिशक भाषा

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 40
2465470 छह वष�या तूिलका बातचीत करते समय कभी-कभी अपनी मातृभाषा के शब्दो ंका प्रयोग करती है। वह िकस ओर संकेत करता है?

A वह भाषा सीखने की प्रिक्रया म� है।

B उसे केवल अपनी भाषा ही पसंद है।

C तूिलका को भाषा की िब�ुल जानकारी नही ंहै।

D उसका शब्द-भंडार बहुत कम है।
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Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 41
2465583 समावेशी िशक्षा के संबंध म� िनम्निल�खत म� से कौन सा कथन सत्य है?

A समावेशी िशक्षा पारंप�रक िशक्षा पद्धित का अनुसरण करती है

B समावेशी िशक्षा िवशेष रूप से अशक्त ब�ो ंके िलए िवशेष कक्षा की व्यवस्था करती है

C समावेशी िशक्षा िवशेष िवद्यालय या कक्षा को स्वी कार करता है

D समावेशी िशक्षा िवशेष िवद्यालय या कक्षा को स्वी कार नही ंकरता है

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 42
2465859 ‘कम�धारय’ और ‘ि�गु’ समास आते ह� :

A अव्ययीभाव समास के अंतग�त

B बहुब्रीिह समास के अंतग�त

C दं्वद्व समास के अंतग�त

D ततु्परुष समास के अंतग�त

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 43
2465889 िजस िवद्या �ारा भाषा के शब्दो,ं उनके रूपो,ं प्रयोगो ंआिद का �ान होता है− वह है :

A िलिपिव�ान

B शैलीिव�ान

C रूपिव�ान

D व्याकरण

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 44
2466010 श्यामपट्ट को िशक्षण सामग्री के िकस समूह के अंतग�त शािमल िकता जा सकता है–

A दृश्य साधन

B श्रव्य साधन

C दृश्य-श्रव्य साधन

D मध्यकालीन साधन

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 45
2466020 संबंध प्रितिक्रया िसद्धांत का आधार है-

A प्रयास एवं तु्रिट को महत्व देना

B सीखना एक अनुकूिलत अनुिक्रया है

C सीखना प�रवत�न है

D सीखना खोज करना है

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 

आगे-आगे नाचती- गाती बयार चली, 

दरवाजे �खड़िकयाँ खुलने लगी गली - गली। 

पाहुन ज्यो ंआए हो, गाँव म� शहर के। 

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 

पेड़ झुक झाँकने लगे, गरदन अचकाए, 
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आँधी चली धूलभागी घाघरा उठाए, 

बाँकी िचतवन उठा, नदी िठठकी, घँूघट सरके।

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के।।

बूढ़े पीपल ने आगे बढ़कर जुहार की, 

बरस बाद सुिध लीन्ही ं-

बोली अकुलाई लता ओट हो िकवार की, 

हरसाय ताल हवाया, पानी परात भर के। 

मेघ आर बड़े बन - ठन के संवर के।।

Q.No: 46
2466782S0 िकस ऋतु के आगमन पर आसमान म� मेघ सजधज कर उप�स्थ त हो जाते ह� -

A शरद ऋतु

B िशिशर ऋतु

C वषा� ऋतु

D शीत ऋतु 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 

आगे-आगे नाचती- गाती बयार चली, 

दरवाजे �खड़िकयाँ खुलने लगी गली - गली। 

पाहुन ज्यो ंआए हो, गाँव म� शहर के। 

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 

पेड़ झुक झाँकने लगे, गरदन अचकाए, 

आँधी चली धूलभागी घाघरा उठाए, 

बाँकी िचतवन उठा, नदी िठठकी, घँूघट सरके।

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के।।

बूढ़े पीपल ने आगे बढ़कर जुहार की, 

बरस बाद सुिध लीन्ही ं-

बोली अकुलाई लता ओट हो िकवार की, 

हरसाय ताल हवाया, पानी परात भर के। 

मेघ आर बड़े बन - ठन के संवर के।।

Q.No: 47
2466782S1 बादलो ंके आगे-आगे खुशी से गीत गाती हुई कौन चलने लगी? 

A अप्सरा

B वायु

C सुगंिध 

D िचिड़याँ

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 

आगे-आगे नाचती- गाती बयार चली, 

दरवाजे �खड़िकयाँ खुलने लगी गली - गली। 

पाहुन ज्यो ंआए हो, गाँव म� शहर के। 

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 
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पेड़ झुक झाँकने लगे, गरदन अचकाए, 

आँधी चली धूलभागी घाघरा उठाए, 

बाँकी िचतवन उठा, नदी िठठकी, घँूघट सरके।

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के।।

बूढ़े पीपल ने आगे बढ़कर जुहार की, 

बरस बाद सुिध लीन्ही ं-

बोली अकुलाई लता ओट हो िकवार की, 

हरसाय ताल हवाया, पानी परात भर के। 

मेघ आर बड़े बन - ठन के संवर के।।

Q.No: 48
2466782S2 बा�रश के बादलो ंके आगमन पर उनका अिभवादन करने के िलए कौन आगे बढ़ा -

A पक्षीगण

B मयूर की युवती मोरनी

C कोयल का समूह

D पीपल का बूढ़ा वृक्ष

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 

आगे-आगे नाचती- गाती बयार चली, 

दरवाजे �खड़िकयाँ खुलने लगी गली - गली। 

पाहुन ज्यो ंआए हो, गाँव म� शहर के। 

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 

पेड़ झुक झाँकने लगे, गरदन अचकाए, 

आँधी चली धूलभागी घाघरा उठाए, 

बाँकी िचतवन उठा, नदी िठठकी, घँूघट सरके।

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के।।

बूढ़े पीपल ने आगे बढ़कर जुहार की, 

बरस बाद सुिध लीन्ही ं-

बोली अकुलाई लता ओट हो िकवार की, 

हरसाय ताल हवाया, पानी परात भर के। 

मेघ आर बड़े बन - ठन के संवर के।।

Q.No: 49
2466782S3 ''जुहार'' से किव का आशय है -

A प्रशंसा

B प्रणाम या अिभवादन

C क्षमा माँगना 

D गुलामी करना 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 

आगे-आगे नाचती- गाती बयार चली, 

दरवाजे �खड़िकयाँ खुलने लगी गली - गली। 
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पाहुन ज्यो ंआए हो, गाँव म� शहर के। 

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 

पेड़ झुक झाँकने लगे, गरदन अचकाए, 

आँधी चली धूलभागी घाघरा उठाए, 

बाँकी िचतवन उठा, नदी िठठकी, घँूघट सरके।

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के।।

बूढ़े पीपल ने आगे बढ़कर जुहार की, 

बरस बाद सुिध लीन्ही ं-

बोली अकुलाई लता ओट हो िकवार की, 

हरसाय ताल हवाया, पानी परात भर के। 

मेघ आर बड़े बन - ठन के संवर के।।

Q.No: 50
2466782S4 प्रसु्तत किवता म� पेड़ िकसका प्रतीक है? 

A अल्हड़ बािलका का

B गाँव की नविववािहता का 

C घर के नवयुवक का

D गाँव के आम � य�क्त का 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 

आगे-आगे नाचती- गाती बयार चली, 

दरवाजे �खड़िकयाँ खुलने लगी गली - गली। 

पाहुन ज्यो ंआए हो, गाँव म� शहर के। 

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 

पेड़ झुक झाँकने लगे, गरदन अचकाए, 

आँधी चली धूलभागी घाघरा उठाए, 

बाँकी िचतवन उठा, नदी िठठकी, घँूघट सरके।

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के।।

बूढ़े पीपल ने आगे बढ़कर जुहार की, 

बरस बाद सुिध लीन्ही ं-

बोली अकुलाई लता ओट हो िकवार की, 

हरसाय ताल हवाया, पानी परात भर के। 

मेघ आर बड़े बन - ठन के संवर के।।

Q.No: 51
2466782S5 ''मेघ आए बड़े बन - ठन के" म� िवशेषण है 

A मेघ

B बन - ठन 

C के

D आए 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 

आगे-आगे नाचती- गाती बयार चली, 
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दरवाजे �खड़िकयाँ खुलने लगी गली - गली। 

पाहुन ज्यो ंआए हो, गाँव म� शहर के। 

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के। 

पेड़ झुक झाँकने लगे, गरदन अचकाए, 

आँधी चली धूलभागी घाघरा उठाए, 

बाँकी िचतवन उठा, नदी िठठकी, घँूघट सरके।

मेघ आए बड़े बन - ठन के सँवर के।।

बूढ़े पीपल ने आगे बढ़कर जुहार की, 

बरस बाद सुिध लीन्ही ं-

बोली अकुलाई लता ओट हो िकवार की, 

हरसाय ताल हवाया, पानी परात भर के। 

मेघ आर बड़े बन - ठन के संवर के।।

Q.No: 52
2466782S6 "सुिध लेना” मुहावरे का अथ� है - 

A खबर लेना

B भूला देना

C सूझबूझ से काय� करना 

D िनहारना 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

परमहंस रामकृ� ण ने साधनापूव�क धम� की जो अनुभूित प्रा� त की थी,ं � वामी िववेकान� द ने उनसे � यावहा�रक िसद्धांत िनकाले। देश म� बौ�द्धकता के साथ ना�स्तकता का प्रचार बढ़ता जा रहा था, िकंतु रामकृष्ण
को इसकी भी िचंता नही ंथी। व� तुत: संसार से उ� ह� कोई प्रयोजन नही ंथा। वे आत्मानंद की खोज म� थे एवं आनंद का सबसे सुगम माग� उन्ह� यह िदखाई पड़ा था िक अपने आप को वे काली की कृपा के
भरोसे छोड़ दे। उनका सारा जीवन प्रकृित के िन� छल पुत्र का जीवन था। वे अदृ� य सत्ता के हाथ म� एक ऐसा यंत्र बन गए थे िजसमे कािलमा नही ंथी, मैल नही ंथा, अतएव िजसके भीतर से अदृ� य अपनी
लीला का चम� कार अनायास िदखा सकता था। बहुत िदनो ंसे िहंदुओ ंका िव� वास रहा है िक हृदय के पूण� रूप से िनिम�ल हो जाने पर, मन के �ाथ� की सारी गंध िनकल जाने पर एवं िचत्त म� छल की छाया भी
नही ंरहने पर मनु� य की सहज वृित्त पूण� रूप से जाग्रत हो जाती है। तब धम� की अनुभूितयाँ उसके भीतर, आप से आप जागने लगती ह�। रामकृष्ण के जीवन म� यह सत्य साकार हो उठा था। अतएव धम� की
सारी उपल��याँ उन्ह� अपने आप प्राप्त हो गई । उन उपल��यो ंके प्रकाश म� िववेकानन्द ने भारत और समग्र िवश्व की सम� याओ ंपर िवचार िकया एवं उनके जो समाधान उन्हों�ने उप�स्थत िकए, वे असल
म�, रामकृष्ठ के ही िदए हुए समाधान ह�। रामकृष्ण और िववेकानन्द एक ही जीवन के दो अंश, एक ही स� य के दो पक्ष ह�।

Q.No: 53
2466800S0 रामकृ� ण परमहंस के िलए अपनी आ� मा की खोज और आनंद का सुगम माग� था-

A िहंदुधम� का प्रचार

B ईसायत का िवरोध

C समाज सुधार के काय�

D � वयं को काली की कृपा पर छोड़ देना

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

परमहंस रामकृ� ण ने साधनापूव�क धम� की जो अनुभूित प्रा� त की थी,ं � वामी िववेकान� द ने उनसे � यावहा�रक िसद्धांत िनकाले। देश म� बौ�द्धकता के साथ ना�स्तकता का प्रचार बढ़ता जा रहा था, िकंतु रामकृष्ण
को इसकी भी िचंता नही ंथी। व� तुत: संसार से उ� ह� कोई प्रयोजन नही ंथा। वे आत्मानंद की खोज म� थे एवं आनंद का सबसे सुगम माग� उन्ह� यह िदखाई पड़ा था िक अपने आप को वे काली की कृपा के
भरोसे छोड़ दे। उनका सारा जीवन प्रकृित के िन� छल पुत्र का जीवन था। वे अदृ� य सत्ता के हाथ म� एक ऐसा यंत्र बन गए थे िजसमे कािलमा नही ंथी, मैल नही ंथा, अतएव िजसके भीतर से अदृ� य अपनी
लीला का चम� कार अनायास िदखा सकता था। बहुत िदनो ंसे िहंदुओ ंका िव� वास रहा है िक हृदय के पूण� रूप से िनिम�ल हो जाने पर, मन के �ाथ� की सारी गंध िनकल जाने पर एवं िचत्त म� छल की छाया भी
नही ंरहने पर मनु� य की सहज वृित्त पूण� रूप से जाग्रत हो जाती है। तब धम� की अनुभूितयाँ उसके भीतर, आप से आप जागने लगती ह�। रामकृष्ण के जीवन म� यह सत्य साकार हो उठा था। अतएव धम� की
सारी उपल��याँ उन्ह� अपने आप प्राप्त हो गई । उन उपल��यो ंके प्रकाश म� िववेकानन्द ने भारत और समग्र िवश्व की सम� याओ ंपर िवचार िकया एवं उनके जो समाधान उन्हों�ने उप�स्थत िकए, वे असल
म�, रामकृष्ठ के ही िदए हुए समाधान ह�। रामकृष्ण और िववेकानन्द एक ही जीवन के दो अंश, एक ही स� य के दो पक्ष ह�।

Q.No: 54
2466800S1 धम� की अनुभूितयाँ अपने आप जगने लगती है, जब -

A हम संतो के बताए माग� पर चलते ह�

B मनु� य की सहजवृित्त जागृत होती है

C हम तीथ�यात्राएँ करते है
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D काली माँ की उपासना करते ह�।

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

परमहंस रामकृ� ण ने साधनापूव�क धम� की जो अनुभूित प्रा� त की थी,ं � वामी िववेकान� द ने उनसे � यावहा�रक िसद्धांत िनकाले। देश म� बौ�द्धकता के साथ ना�स्तकता का प्रचार बढ़ता जा रहा था, िकंतु रामकृष्ण
को इसकी भी िचंता नही ंथी। व� तुत: संसार से उ� ह� कोई प्रयोजन नही ंथा। वे आत्मानंद की खोज म� थे एवं आनंद का सबसे सुगम माग� उन्ह� यह िदखाई पड़ा था िक अपने आप को वे काली की कृपा के
भरोसे छोड़ दे। उनका सारा जीवन प्रकृित के िन� छल पुत्र का जीवन था। वे अदृ� य सत्ता के हाथ म� एक ऐसा यंत्र बन गए थे िजसमे कािलमा नही ंथी, मैल नही ंथा, अतएव िजसके भीतर से अदृ� य अपनी
लीला का चम� कार अनायास िदखा सकता था। बहुत िदनो ंसे िहंदुओ ंका िव� वास रहा है िक हृदय के पूण� रूप से िनिम�ल हो जाने पर, मन के �ाथ� की सारी गंध िनकल जाने पर एवं िचत्त म� छल की छाया भी
नही ंरहने पर मनु� य की सहज वृित्त पूण� रूप से जाग्रत हो जाती है। तब धम� की अनुभूितयाँ उसके भीतर, आप से आप जागने लगती ह�। रामकृष्ण के जीवन म� यह सत्य साकार हो उठा था। अतएव धम� की
सारी उपल��याँ उन्ह� अपने आप प्राप्त हो गई । उन उपल��यो ंके प्रकाश म� िववेकानन्द ने भारत और समग्र िवश्व की सम� याओ ंपर िवचार िकया एवं उनके जो समाधान उन्हों�ने उप�स्थत िकए, वे असल
म�, रामकृष्ठ के ही िदए हुए समाधान ह�। रामकृष्ण और िववेकानन्द एक ही जीवन के दो अंश, एक ही स� य के दो पक्ष ह�।

Q.No: 55
2466800S2 गंधाश के अनुसार रामकृ� ण परमहंस और िववेकान� द के संबंध म� � या सच नही ंह�?

A रामकृ� ण की अनुभूितयो ंकी � यावहा�रकता िववेकानंद म� थी  

B िव वेकानंद के समाधान रामकृ� ण के िदए हुए थे

C रामकृ� ण आ�स्तक थे िववेकानंद ना�स्तक

D वे एक ही जीवन के दो अंश थे।

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

परमहंस रामकृ� ण ने साधनापूव�क धम� की जो अनुभूित प्रा� त की थी,ं � वामी िववेकान� द ने उनसे � यावहा�रक िसद्धांत िनकाले। देश म� बौ�द्धकता के साथ ना�स्तकता का प्रचार बढ़ता जा रहा था, िकंतु रामकृष्ण
को इसकी भी िचंता नही ंथी। व� तुत: संसार से उ� ह� कोई प्रयोजन नही ंथा। वे आत्मानंद की खोज म� थे एवं आनंद का सबसे सुगम माग� उन्ह� यह िदखाई पड़ा था िक अपने आप को वे काली की कृपा के
भरोसे छोड़ दे। उनका सारा जीवन प्रकृित के िन� छल पुत्र का जीवन था। वे अदृ� य सत्ता के हाथ म� एक ऐसा यंत्र बन गए थे िजसमे कािलमा नही ंथी, मैल नही ंथा, अतएव िजसके भीतर से अदृ� य अपनी
लीला का चम� कार अनायास िदखा सकता था। बहुत िदनो ंसे िहंदुओ ंका िव� वास रहा है िक हृदय के पूण� रूप से िनिम�ल हो जाने पर, मन के �ाथ� की सारी गंध िनकल जाने पर एवं िचत्त म� छल की छाया भी
नही ंरहने पर मनु� य की सहज वृित्त पूण� रूप से जाग्रत हो जाती है। तब धम� की अनुभूितयाँ उसके भीतर, आप से आप जागने लगती ह�। रामकृष्ण के जीवन म� यह सत्य साकार हो उठा था। अतएव धम� की
सारी उपल��याँ उन्ह� अपने आप प्राप्त हो गई । उन उपल��यो ंके प्रकाश म� िववेकानन्द ने भारत और समग्र िवश्व की सम� याओ ंपर िवचार िकया एवं उनके जो समाधान उन्हों�ने उप�स्थत िकए, वे असल
म�, रामकृष्ठ के ही िदए हुए समाधान ह�। रामकृष्ण और िववेकानन्द एक ही जीवन के दो अंश, एक ही स� य के दो पक्ष ह�।

Q.No: 56
2466800S3 ‘ना�स्तकता’ म� सही प्र� यय ह� -

A ता

B इक

C क

D कता

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

परमहंस रामकृ� ण ने साधनापूव�क धम� की जो अनुभूित प्रा� त की थी,ं � वामी िववेकान� द ने उनसे � यावहा�रक िसद्धांत िनकाले। देश म� बौ�द्धकता के साथ ना�स्तकता का प्रचार बढ़ता जा रहा था, िकंतु रामकृष्ण
को इसकी भी िचंता नही ंथी। व� तुत: संसार से उ� ह� कोई प्रयोजन नही ंथा। वे आत्मानंद की खोज म� थे एवं आनंद का सबसे सुगम माग� उन्ह� यह िदखाई पड़ा था िक अपने आप को वे काली की कृपा के
भरोसे छोड़ दे। उनका सारा जीवन प्रकृित के िन� छल पुत्र का जीवन था। वे अदृ� य सत्ता के हाथ म� एक ऐसा यंत्र बन गए थे िजसमे कािलमा नही ंथी, मैल नही ंथा, अतएव िजसके भीतर से अदृ� य अपनी
लीला का चम� कार अनायास िदखा सकता था। बहुत िदनो ंसे िहंदुओ ंका िव� वास रहा है िक हृदय के पूण� रूप से िनिम�ल हो जाने पर, मन के �ाथ� की सारी गंध िनकल जाने पर एवं िचत्त म� छल की छाया भी
नही ंरहने पर मनु� य की सहज वृित्त पूण� रूप से जाग्रत हो जाती है। तब धम� की अनुभूितयाँ उसके भीतर, आप से आप जागने लगती ह�। रामकृष्ण के जीवन म� यह सत्य साकार हो उठा था। अतएव धम� की
सारी उपल��याँ उन्ह� अपने आप प्राप्त हो गई । उन उपल��यो ंके प्रकाश म� िववेकानन्द ने भारत और समग्र िवश्व की सम� याओ ंपर िवचार िकया एवं उनके जो समाधान उन्हों�ने उप�स्थत िकए, वे असल
म�, रामकृष्ठ के ही िदए हुए समाधान ह�। रामकृष्ण और िववेकानन्द एक ही जीवन के दो अंश, एक ही स� य के दो पक्ष ह�।

Q.No: 57
2466800S4 'भरोसा' श� द का पया�यवाची है -

A ऐतबार

B ऐतराज

C एकाक्ष

D एका� त

Correct Ans : A
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Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

परमहंस रामकृ� ण ने साधनापूव�क धम� की जो अनुभूित प्रा� त की थी,ं � वामी िववेकान� द ने उनसे � यावहा�रक िसद्धांत िनकाले। देश म� बौ�द्धकता के साथ ना�स्तकता का प्रचार बढ़ता जा रहा था, िकंतु रामकृष्ण
को इसकी भी िचंता नही ंथी। व� तुत: संसार से उ� ह� कोई प्रयोजन नही ंथा। वे आत्मानंद की खोज म� थे एवं आनंद का सबसे सुगम माग� उन्ह� यह िदखाई पड़ा था िक अपने आप को वे काली की कृपा के
भरोसे छोड़ दे। उनका सारा जीवन प्रकृित के िन� छल पुत्र का जीवन था। वे अदृ� य सत्ता के हाथ म� एक ऐसा यंत्र बन गए थे िजसमे कािलमा नही ंथी, मैल नही ंथा, अतएव िजसके भीतर से अदृ� य अपनी
लीला का चम� कार अनायास िदखा सकता था। बहुत िदनो ंसे िहंदुओ ंका िव� वास रहा है िक हृदय के पूण� रूप से िनिम�ल हो जाने पर, मन के �ाथ� की सारी गंध िनकल जाने पर एवं िचत्त म� छल की छाया भी
नही ंरहने पर मनु� य की सहज वृित्त पूण� रूप से जाग्रत हो जाती है। तब धम� की अनुभूितयाँ उसके भीतर, आप से आप जागने लगती ह�। रामकृष्ण के जीवन म� यह सत्य साकार हो उठा था। अतएव धम� की
सारी उपल��याँ उन्ह� अपने आप प्राप्त हो गई । उन उपल��यो ंके प्रकाश म� िववेकानन्द ने भारत और समग्र िवश्व की सम� याओ ंपर िवचार िकया एवं उनके जो समाधान उन्हों�ने उप�स्थत िकए, वे असल
म�, रामकृष्ठ के ही िदए हुए समाधान ह�। रामकृष्ण और िववेकानन्द एक ही जीवन के दो अंश, एक ही स� य के दो पक्ष ह�।

Q.No: 58
2466800S5 'समाधान' श� द का िवलोम है-

A सम� या

B जवाब

C िनराकरण

D हल  

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

परमहंस रामकृ� ण ने साधनापूव�क धम� की जो अनुभूित प्रा� त की थी,ं � वामी िववेकान� द ने उनसे � यावहा�रक िसद्धांत िनकाले। देश म� बौ�द्धकता के साथ ना�स्तकता का प्रचार बढ़ता जा रहा था, िकंतु रामकृष्ण
को इसकी भी िचंता नही ंथी। व� तुत: संसार से उ� ह� कोई प्रयोजन नही ंथा। वे आत्मानंद की खोज म� थे एवं आनंद का सबसे सुगम माग� उन्ह� यह िदखाई पड़ा था िक अपने आप को वे काली की कृपा के
भरोसे छोड़ दे। उनका सारा जीवन प्रकृित के िन� छल पुत्र का जीवन था। वे अदृ� य सत्ता के हाथ म� एक ऐसा यंत्र बन गए थे िजसमे कािलमा नही ंथी, मैल नही ंथा, अतएव िजसके भीतर से अदृ� य अपनी
लीला का चम� कार अनायास िदखा सकता था। बहुत िदनो ंसे िहंदुओ ंका िव� वास रहा है िक हृदय के पूण� रूप से िनिम�ल हो जाने पर, मन के �ाथ� की सारी गंध िनकल जाने पर एवं िचत्त म� छल की छाया भी
नही ंरहने पर मनु� य की सहज वृित्त पूण� रूप से जाग्रत हो जाती है। तब धम� की अनुभूितयाँ उसके भीतर, आप से आप जागने लगती ह�। रामकृष्ण के जीवन म� यह सत्य साकार हो उठा था। अतएव धम� की
सारी उपल��याँ उन्ह� अपने आप प्राप्त हो गई । उन उपल��यो ंके प्रकाश म� िववेकानन्द ने भारत और समग्र िवश्व की सम� याओ ंपर िवचार िकया एवं उनके जो समाधान उन्हों�ने उप�स्थत िकए, वे असल
म�, रामकृष्ठ के ही िदए हुए समाधान ह�। रामकृष्ण और िववेकानन्द एक ही जीवन के दो अंश, एक ही स� य के दो पक्ष ह�।

Q.No: 59
2466800S6 'अतएव' श� द का सही संिध-िव� छेद है-  

A अित + एव

B अत: + एव

C अती + एव  

D अत + एव

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

परमहंस रामकृ� ण ने साधनापूव�क धम� की जो अनुभूित प्रा� त की थी,ं � वामी िववेकान� द ने उनसे � यावहा�रक िसद्धांत िनकाले। देश म� बौ�द्धकता के साथ ना�स्तकता का प्रचार बढ़ता जा रहा था, िकंतु रामकृष्ण
को इसकी भी िचंता नही ंथी। व� तुत: संसार से उ� ह� कोई प्रयोजन नही ंथा। वे आत्मानंद की खोज म� थे एवं आनंद का सबसे सुगम माग� उन्ह� यह िदखाई पड़ा था िक अपने आप को वे काली की कृपा के
भरोसे छोड़ दे। उनका सारा जीवन प्रकृित के िन� छल पुत्र का जीवन था। वे अदृ� य सत्ता के हाथ म� एक ऐसा यंत्र बन गए थे िजसमे कािलमा नही ंथी, मैल नही ंथा, अतएव िजसके भीतर से अदृ� य अपनी
लीला का चम� कार अनायास िदखा सकता था। बहुत िदनो ंसे िहंदुओ ंका िव� वास रहा है िक हृदय के पूण� रूप से िनिम�ल हो जाने पर, मन के �ाथ� की सारी गंध िनकल जाने पर एवं िचत्त म� छल की छाया भी
नही ंरहने पर मनु� य की सहज वृित्त पूण� रूप से जाग्रत हो जाती है। तब धम� की अनुभूितयाँ उसके भीतर, आप से आप जागने लगती ह�। रामकृष्ण के जीवन म� यह सत्य साकार हो उठा था। अतएव धम� की
सारी उपल��याँ उन्ह� अपने आप प्राप्त हो गई । उन उपल��यो ंके प्रकाश म� िववेकानन्द ने भारत और समग्र िवश्व की सम� याओ ंपर िवचार िकया एवं उनके जो समाधान उन्हों�ने उप�स्थत िकए, वे असल
म�, रामकृष्ठ के ही िदए हुए समाधान ह�। रामकृष्ण और िववेकानन्द एक ही जीवन के दो अंश, एक ही स� य के दो पक्ष ह�।

Q.No: 60
2466800S7 गंधाश का उपयु� त शीष�क होगा -

A गुरू और चेला

B रामकृ� ण परमहंस और िव वेकानंद

C आ� मानंद की खोज

D काली की कृपा

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01
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Q.No: 61
2461498

.

A

B

C

D

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 62
2461548

Which among the option is a multiple of 19?

कौन सा िवकल्प 19 का गुणज है?

A

1377

1377

B

1720

1720

C

1596

1596

D

1557

1557

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 63
2461627

If the data is arranged in increasing or decreasing order, what does the middle observation stand for?
यिद आँकड़ो ंको बढ़ते या घटते क्रम म� व्यव�स्थत िकया जाए, तो मध्य पे्रक्षण का क्या अथ� है?

A Mode
बहुलक 

B Mean
माध्य

C Median
मा�ध्यका

D

None of the given options

िदए गए िवकल्पो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : C
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https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Subject : Mathematics

Q.No: 64
2461635

By travelling 10 hours 25 minutes Sheena arrive on their destination at 3.45 p.m. By what time did she start her journey?
10 घंटे 25 िमनट की यात्रा करके शीना 3.45 बजे अपने गंतव्य पर पहंुचती है। उसने अपनी यात्रा िकतने बजे शुरू की?

A 4:20 am
4:20 पूवा�ह्न

B 5:20 am
5:20 पूवा�ह्न

C 5:30 am
5:30 पूवा�ह्न

D 4:30 am
4:30 पूवा�ह्न

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 65
2466922

What should come in place of the question mark (?) in the following question?

705 × 12.8 + ? = 9039

िनम्निल�खत प्रश्न म� प्रश्नवाचक िचन्ह (?) के स्थान पर क्या आना चािहए?

705 × 12.8 + ? = 9039

A

19

19

B

18

18

C

16

16

D

15

15

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 66
2466998

What should come in place of the question mark (?) in the following question?

  

िनम्निल�खत प्रश्न म� प्रश्नवाचक िचन्ह (?) के स्थान पर क्या आना चािहए?

  

A

6480

6480

B

6305

6305

C

6245

6245

D

6120

6120

Correct Ans : A
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Subject : Mathematics

Q.No: 67
2467235

5 years ago, the age of the father was 7 times of his son, but 5 years later father’s age will be three times his son’s age. What is the present
total age of the son and the father?

5 वष� पहले, िपता की आयु उसके पुत्र की आयु की 7 गुना थी, लेिकन 5 वष� बाद िपता की आयु उसके पुत्र की आयु की तीन गुना होगी। पुत्र और िपता की वत�मान कुल आयु िकतनी है?

A

40

40

B

50 

50

C

35 

35

D

48

48

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 68
2467239

The age of the father is 5 times his son’s age. 10 years later the age of the father will be 3 times of his son. What is the present age of the
father?

िपता की आयु उसके पुत्र की आयु की 5 गुना है। 10 वष� बाद िपता की आयु उसके पुत्र की 3 गुनी होगी। िपता की वत�मान आयु क्या है?

A

50 

50

B

40 

40

C

45 

45

D

35

35

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 69
2467557

If the radius of a cylinder is tripled but its curved surface area is unchanged, then its height will be?

यिद एक बेलन की ित्रज्या को तीन गुना कर िदया जाए लेिकन इसका वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल अप�रवित�त रहे, तो इसकी ऊंचाई िकतनी होगी?

A

Constant

अप�रवित�त

B

3 times

तीन गुना

C
  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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D

  

  

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 70
2467807

  

  

A

0

0

B

   

  

C

   

  

D

  

  

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 71
2467851

What should come in place of the question mark (?) in the following question?

(5 × 5 + 35 × 35) = ?

िनम्निल�खत प्रश्न म� प्रश्नवाचक िचन्ह (?) के स्थान पर क्या आना चािहए?

(5 × 5 + 35 × 35) = ?

A

100

100

B

1250

1250

C

700

700

D

600

600

Correct Ans : B
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Subject : Mathematics

Q.No: 72
2467917

What will be the cubic root of 0.000001?

0.000001 का घनमूल क्या होगा?

A

0.1

0.1

B

0.01

0.01

C

0.316

0.316

D

0.031

0.031

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 73
2467929

  

  

A

1.22

1.22

B

1.2634

1.2634

C

1.29

1.29

D

1.235

1.235

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 74
2467968   

  

A

5

5

B

8

8

C 6

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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6

D

12

12

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 75
2468017   

  

A

13

13

B

23

23

C

9

9

D

24

24

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 76
2468430

Karan, a student of 4th standard, is having problems with numbers and calculations. He may be having a problem of______ disability.

कक्षा 4 के छात्र करण को संख्याओ ंऔर गणनाओ ंम� समस्या हो रही है। उसे ............ िवकलांगता की सम� या हो सकती है।

A

Dyscalculia 

िडसकलकूिलया

B

Dysgraphia

िडस�ािफया

C

Dyslexia 

िड� ले��या

D

Dyspraxia

िडसपे्र��या

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 77
2468431

Look what Ram is saying, “I poured two equal small bottles of water to fill this 1- liter bottle”. How much water does each small bottle hold?

देख� राम क्या कह रहा है, “म��ने इस 1 लीटर की बोतल को भरने के िलए समान आकार की दो छोटी बोतल का पानी डाला”। प्रते्यक छोटी बोतल म� िकतना पानी आता है?

A

300 ml 

300 िमलीलीटर

B 500 ml

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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500 िमलीलीटर

C

200 ml 

200 िमलीलीटर

D

100 ml

100 िमलीलीटर

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 78
2468628

Who is known as father of geometry?

ज्यािमित के जनक के रूप म� िकसे जाना जाता है?

A

Pythagoras

पाइथागोरस

B

Bhaskaracharya

भास्कराचाय�

C

Brahmgupta

ब्रह्मगुप्त

D

Euclid

यू��ड

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 79
2469668

A housewife buy 1 liter 960ml milk and 840ml of oil. Find the ratio of milk to oil.

एक गृिहणी 1 लीटर 960 िमली दूध और 840 िमली तेल खरीदती है। दूध और तेल का अनुपात �ात कीिजए।

A

2 : 1

2 : 1

B

11 : 7

11 : 7

C

5 : 3

5 : 3

D

4 : 5

4 : 5

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 80
2469696

The ratio of 360 months to 2.5 years is:

360 माह से 2.5 वष� का अनुपात है:

A 1 : 12
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1 : 12

B

12 : 1

12 : 1

C

1 : 8

1 : 8

D

3 : 8

3 : 8

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 81
2473405

If two third of A is four fifth of B then A:B is

  

A

5:6

5:6

B

6:5

6:5

C

10:9

10:9

D

9:10

9:10

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 82
2475643

Which of the following is considered as the father of sciences?

िनम्निल�खत म� से िकसे िव�ान का जनक माना जाता है?

A
Physics

भौितक िव�ान

B Biology
जीविव�ान

C Mathematics
गिणत

D None of the given options
िदए गए िवकल्पो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 83
2475912

What is the main remedial instruction?

1. Branching programme

2. Adjustive devices

मुख्य उपचारात्मक िनद�श क्या है?

1. शाखा काय�क्रम

2. समायोज्य उपकरण

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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A
Only 1 is correct

केवल 1 सही है

B
Only 2 is correct

केवल 2 सही है

C
Both 1 and 2 is correct

1 और 2 दोनो ंसही है

D Neither 1 nor 2
न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 84
2480966

If  ‘+’ means ‘minus’, ‘-’ means ‘multiplication’, ‘÷’ means ‘plus’, and ‘×’ means ‘division’, then the value of the given expression will be:

15 – 3 + 10 × 5 + 5 = ? 

यिद '+' का अथ� ' घटाना ', '-' का अथ� 'गुणा', '÷' का अथ� ' जोड़ ' और '×' का अथ� 'भाग' है, तो िदए गए वं्यजक का मान होगा:

15 – 3 + 10 × 5 + 5 = ? 

A

52

52

B

48

48

C

22

22

D

20

20

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 85
2481053

Given interchanges: signs ÷ and ×, and numbers 3 and 2; then the value of 14 × 3 ÷ 2 is

िदए गए इंटरच�ज (आपस म� बदलना): िचह्न ÷ और ×, और संख्या 3 और 2; तो 14 × 3 ÷ 2 का मान है

A

21

21

B

8

8

C

12

12

D

16

16

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 86
2481678

Test item cannot discriminate low achievers and high achievers when its value is lower than:

परीक्षण आइटम िनम्न प्राप्तकता�ओ ंऔर उच्च प्राप्तकता�ओ ंम� भेदभाव नही ंकर सकता है जब इसका मान .......... से कम होता है

A 0.30 – 1

0.30 - 1
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B
1

1

C
0.30

0.30

D 1 – 1.3
1 – 1.3

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 87
2482471

Which of the following is the broadest and comprehensive concept

िनम्निल�खत म� से कौन सबसे व्यापक और िवसृ्तत अवधारणा है

A Examination
परीक्षा

B Objective
उ�ेश्य

C Measurement
माप

D Evaluation
मूल्यांकन

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 88
2482474

Which is most desirable?

कौन सा सबसे वांछनीय है?

A
The teacher should make good use of the black-board

िशक्षक श्यामपट्ट का सदुपयोग कर�

B
The teacher should speak clearly and loudly

िशक्षक को स्पष्ट और जोर से बोलना चािहए

C
The teacher should not allow students to make noise in the class

िशक्षक को छात्रो ंको कक्षा म� शोर करने की अनुमित नही ंदेनी चािहए

D The teacher should explain as simply as possible difficult aspects of the subject matter
िशक्षक को िवषय वसु्त के यथासंभव किठन पहलुओ ंकी व्याख्या करनी चािहए

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 89
2482629

Which of the following resources can be used by the teacher to explain the geometry of three dimensional objects?

A) A tennis ball

B) A room

C) Floor of a hall

D) A cylindrical rod

िनम्निल�खत म� से िकस संसाधन का उपयोग िशक्षक ित्रिवमीय वसु्तओ ंकी ज्यािमित को समझाने के िलए कर सकता है?

A) एक टेिनस ग�द

B) एक कमरा

C) एक हॉल का तल

D) एक बेलनाकार छड

A
All except D

D को छोड़कर सभी

B
All except A

A को छोड़कर सभी

C
All except B

B को छोड़कर सभी

D All except C
C को छोड़कर सभी

Correct Ans : D

Subject : Mathematics
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Q.No: 90
2482720

Information model gives importance to

सूचना मॉडल ............ को महत्व देता है

A
Cognitive aspects

सं�ानात्मक पहलू  

B
Affective aspects

प्रभावी पहलू 

C
Psycho-motor domain

साइको-मोटर डोमेन  

D All of the given option
िदए गए सभी िवकल्प

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 91
2469768

Troposphere is mainly composed of-

ट� ोपो� फीयर मुख्यत: संघिटत है-

A

  

ऑ� सीजन 

B

  

नाइ्ट� ोजन 

C

  

काब�नडाय ऑ� साइड 

D

  

ऑ� सीजन और नाइ्ट� ोजन 

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 92
2469797

When is ozone day celebrated? 

ओजोन िदवस कब मनाया जाता है?

A

January 30

30 जनवरी 

B

April 21

21 अपै्रल

C

September 16 

16 िसतंबर

D

25 December

25 िदसंबर

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study
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Q.No: 93
2470341

What types of problems of EVS content should be given to the student of primary classes 

प्राथिमक कक्षा के छात्रो ंको ईवीएस सामग्री की िकस प्रकार की सम� याओ ंकी जानकारी दी जानी चािहए-

A

Related only with enjoyment 

मनोरंजन से संबंिधत

B

Related with educational aspects/terms

शैिक्षक त� य/ पक्ष से संबंिधत

C

Related with games

खेलकूद से संबंिधत

D

Related with home work

गृह काय� से समं्बिधत

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 94
2470343

To describe various types and parts of a plant a section was taught by using multi-media while the other section was taught through diagram
drawn on the black-board. Children of first section understood the concept better. This could be due to  

एक पौधे के िविभन्न प्रकारो ंऔर भागो ंका वण�न करने के िलए एक खंड को म�ी-मीिडया का उपयोग करके पढ़ाया गया था जबिक दूसरे खंड को �ैक-बोड� पर खीचें गये आरेख  के मा� यम
से पढ़ाया गया । पहले खंड के बच्चो ंने अवधारणा को बेहतर ढंग से समझा। इसका कारण हो सकता है:

A

They were bright students  

वे मेधावी छात्र थे

B

Blackboard is not a good visual aid

�ैकबोड� एक अ�ा दृश्य साधन नही ंहै

C

Audio visual aids engages all the senses for better retention 

श्रव्य-दृश्य साधन बेहतर प्रितधारणा के िलए सभी इंिद्रयो ंको शािमल करता है

D

Use of multimedia is comparatively less costly 

म�ीमीिडया का उपयोग तुलनात्मक रूप से कम खच�ला है

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 95
2470665

The shikhara over the temple use to be very heavy to lift manually, so the architect’s built_____________ to the top of the temple placed the
boulder on rollers and rolled it all the way to the top.

मंिदर के ऊपर का िशखर हाथो ंसे उठाने के िलए बहुत भारी हुआ करता था, इसिलए मंिदर के शीष� पर िनिम�त _________ बोल्डर को रोलस� पर रखा और इसे ऊपर तक घुमाया।

A

stairs 

सीिढ़यां

B

an inclined path

ढलान

C

pietra dura 

िपएत्रा दुरा

D Sandstone
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बलुआ पत्थर

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 96
2470719

Which one of the following illness that can cause blindness and other eyesight problem can be prevented from spreading if a person bath daily
using soap?

यिद कोई व्य�क्त प्रितिदन साबुन से �ान करे तो िनम्निल�खत म� से कौन सी बीमारी िजससे अंधापन और अन्य दृिष्ट की समस्या हो सकती है, को फैलने से रोका जा सकता है?

A

Tuberculosis

यक्ष्मा

B

Kala azar

काला अज़ारी

C

Dengue

ड�गू

D

Trachoma

ट� ेकोमा

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 97
2470765

How many World Heritage Sites does India have?

भारत के पास िकतने िवश्व धरोहर स्थल ह�?

A

25

25

B

40

40

C

35

35

D

19

19

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 98
2470797

Which of these was not worshipped by the Harappan?

इनम� से िकसकी पूजा हड़�ा के लोग नही ंकरते थे?

A

Nature 

प्रकृित

B

Goddess

देवी

C Indra
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इंद्र

D

Pashupatinath

पशुपितनाथ

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 99
2472069

Which gas leak is responsible for Bhopal gas tragedy?

भोपाल गैस त्रासदी के िलए कौन सा गैस �रसाव िज�ेदार है?

A

Nitrogen gas

नाइट� ोजन गैस

B

Carbon dioxide gas

काब�न डाइऑ�ाइड गैस

C

Methyl isocyanate gas

िमथाइल आइसोसाइनेट गैस

D

Chlorine gas 

�ोरीन गैस

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 100
2472214

According to Koeppen classification of Climatic Groups, what is the Characteristics of E - Cold Climates? 

जलवायु समूहो ंके कोपेन वग�करण के अनुसार, ई-शीत जलवायु की िवशेषताएं क्या ह�?

A

The average temperature of the coldest month is minus 3° C or below

सबसे ठंडे महीने का औसत तापमान शून्य से 3 िड�ी से��यस नीचे या नीचे होता है

B

Average temperature for all months is below 10° C

सभी महीनो ंके िलए औसत तापमान 10 िड�ी से��यस से नीचे है

C

Average temperature of the coldest month is 18° C or higher

सबसे ठंडे महीने का औसत तापमान 18°C   या इससे अिधक होता है

D

Potential evaporation exceeds precipitation 

संभािवत वाष्पीकरण वषा� से अिधक है

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 101
2472293

Material deposited by flowing water is called _______

बहते जल �ारा िनके्षिपत सामग्री को _______ कहा जाता है

A

Alluvium

जलोढ़

B Alluvival Fans

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


जलोढ़ पंखे

C

Albedo

अ�ेडो

D

Grid

ि�ड

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 102
2472851

Buffer stocks is the stock of food grain produced by the government through____

बफर �ॉक ____ के माध्यम से सरकार �ारा उत्पािदत खाद्यान्न का भंडार है।

A

FCI

FCI

B

IFCI

IFCI

C

IDBI

IDBI

D

FICCI

FICCI

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 103
2473927

What was the name of the Rover in the Chandrayaan-2 mission?

चंद्रयान -2 िमशन म� रोवर का नाम क्या था?

A

Vikram

िवक्रम

B

Pragyan

प्र�ान

C

Aadyot

आद्योत

D

Bhaswar

भास्वर

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 104
2474081

Which of the following newly formed intergovernmental organizations is dedicated to radio astronomy?

िनम्निल�खत म� से कौन सा नवगिठत अंतर सरकारी संगठन रेिडयो खगोल िव�ान के िलए समिप�त है ?

A BLAO
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�ाओ (BLAO)

B

SKAO

स्काओ (SKAO)

C

LWAO

एलवाओ (LWAO)

D

ASAO

असाओ (ASAO)

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 105
2475802

Who’s the current director of the National Centre of Organic Farming?

राष्ट� ीय जैिवक खेती क� द्र के िनदेशक कौन ह�?

A

Dr. Ganesh Sharma

डॉ. गणेश शमा�

B

Dr. Krishna Bihari

डॉ. कृ�ा िबहारी

C

Dr. Priyanka Pradhan

डॉ. िप्रयंका प्रधान

D

Shri Ravindra Kumar

श्री रिवन्द्र कुमार

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 106
2475821

Kharif crops are grown with the onset of ___ in different parts of the country.Fill in the blank.

खरीफ की फसल� देश के िविभन्न भागो ंम� ___ की शुरुआत के साथ उगाई जाती ह�। �रक्त स्थान भर� ।

A

monsoon

मानसून

B

winters

सिद�यो ं

C

summers

गिम�यो ं

D

spring

वसंत

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 107
2475850

If the soil is very dry, it may need _______ before ploughing. Fill in the blank.
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यिद िमट्टी बहुत शुष्क है, तो उसे जुताई से पहले _______ की आवश्यकता हो सकती है। �रक्त स्थान भर� ।

A

Manures

खाद

B

Fertilizers

उव�रक

C

Watering

पानी

D

Sowing

बोवाई

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 108
2476630

When was the chemical fertilizer industry established in India?

भारत म� रासायिनक उव�रक उद्योग की स्थापना कब हुई थी?

A

1902

1902

B

1947

1947

C

1906

1906

D

1951

1951

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 109
2477332

In the visits for learning, it is important ___________.

1.not to over stress on the educational part

2.to maintain an informal atmosphere

choose the correct code

अिधगम हेतु भ्रमण म� यह महत्वपूण� है िक -

1. शैिक्षक भाग पर अिधक जोर न िदया जाए 

2.वातावरण को अनौपचा�रक रखा जाये 

सही कोड चुन�

A

1 only

केवल 1

B

2 only

केवल 2

C both 1 and 2
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दोनो ं1 और 2

D

neither 1 nor 2

न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 110
2477362

While planning EVS lessons, it should be kept in mind that learning methods should encourage students to discover their: 

पया�वरण अध्ययन पाठो ंकी योजना बनाते समय, यह ध्यान म� रखा जाना चािहए िक अिधगम िविधयो ंको छात्रो ंको _________ की खोज करने के िलए प्रो�ािहत करना चािहए:

A

Immediate environment

इद�-िगद� के वातावरण

B

Cognitive abilities

सं�ानात्मक क्षमता

C

Art and craft ideas

कला और िशल्प िवचार

D

Physical activities like sports

खेलकूद जैसी शारी�रक गितिविधयाँ

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 111
2477806

Which one of the following is not a natural cause of deforestation? 

िनम्निल�खत म� से कौन वनो�ूलन का प्राकृितक कारण नही ंहै?

A

Floods

बाढ़

B

Forest Fire

जंगल की आग

C

Earthquake

भूकंप 

D

Urbanization

शहरीकरण

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 112
2477885

Which of the following is a primary greenhouse gas?

िनम्निल�खत म� से कौन-सी प्राथिमक ग्रीन हाउस गैस है?

A

Nitrogen

नाइट� ोजन

B

Oxygen
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ऑ�ीजन

C

Argon

आग�न

D

Carbon dioxide

काब�न डाइऑ�ाइड

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 113
2478004

The synthetic crude removed from oil shale or coal is called what?

तैल शैल (आयल शेल) या कोयले से िनकाले गए सं��ष्ट अप�रषृ्कत तेल (िसंथेिटक कू्रड) को क्या कहा जाता है?

A

Syncrude

िसंकु्रड

B

Synthcrude

िसंथकू्रड

C

Scrude

�ूड

D

Sytic

साइिटक

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 114
2478027

The process of burning of waste after segregating the recyclable material is called what?

पुनच�क्रण योग्य (रीसाय�ेबल) सामग्री को अलग करने के बाद कचरे को जलाने की प्रिक्रया को क्या कहा जाता है?

A

Incineration

भ�ीकरण (इ�ीनेरेशन)

B

Biodegradation

जैव अवक्रमण (बायोिड�ेडेशन)

C

Segregation

पृथककरण (से�ेगेशन)

D

Distillation

आसवन (िड�स्टलेशन)

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 115
2478040

The credit for Green Revolution in India goes to -

भारत म� ह�रत क्रांित का �ेय जाता है -

A

Dr. M. S. Swaminathan
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डॉ एम एस स्वामीनाथन को

B

Dr. Verghese Kurien

डॉ वग�स कु�रयन को

C

Dr. P A Sanchez

डॉ पी ए सांचेज को

D

Dr. R S Paroda

डॉ आर एस परोदा को

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 116
2478481

Why should assessment be multiple evidence-based?

आकलन बहु-साक्ष्य-आधा�रत क्यो ंहोना चािहए?

A

To make it more cumbersome

इसे और अिधक बोिझल बनाने के िलए

B

To make it authentic

इसे िवश्वसनीय बनाने के िलए

C

To make it big

इसे बड़ा बनाने के िलए

D

To make it interesting

इसे िदलचस्प बनाने के िलए

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 117
2478635

Which of the following are important functions of teacher-made tests?

1. To reflect on the day–to-day teaching-learning activities of the school.

2. To know the ability of an individual student. 

Choose the correct code - 

िनम्निल�खत म� से कौन अध्यापक िनिम�त परीक्षा के महत्वपूण� काय� ह�?

1. िवद्यालय की िदन-प्रितिदन की िशक्षण-अिधगम गितिविधयो ंपर िवचार करना।

2. व्य�क्तगत छात्र की क्षमता जानने के िलए।

सही कोड चुन� -

A

Only 1 

केवल 1

B

Only 2

केवल 2

C

Both 1 and 2

दोनो ं1 और 2

D Neither 1 nor 2
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न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 118
2478672

Which of the following statements is NOT correct about Rubrics?

1.Rubrics is effective in assessing performance of students on the process (of doing something) rather than the product (the result of student’s
work).

2.To develop rubrics for different tasks, one needs to decide the criteria which requires to be in tune with learning outcome.

Choose the correct code - 

रूि�क के बारे म� िनम्निल�खत म� से कौन सा कथन सही नही ंहै?

1.रूि�क उत्पाद (छात्र के काय� का प�रणाम) के बजाय प्रिक्रया (कुछ काय� करने की) पर छात्रो ंके प्रदश�न का आकलन करने म� प्रभावी है।

2.िविभन्न काय� के िलए रूि�क िवकिसत करने के िलए, िकसी को मानदंड तय करने की आवश्यकता होती है, जो सीखने के प्रितफलो ंके अनुरूप होना चािहए।

सही कोड चुन� -

A

Only 1

केवल 1

B

Only 2

केवल 2

C

Both 1 and 2

दोनो ं1 और 2

D

Neither 1 nor 2

न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 119
2478687

Which of the following is NOT a visual TLM (Teaching Learning Material)?

िनम्निल�खत म� से कौन एक दृश्य टी.एल.एम. (अध्यापन अिधगम सामग्री) नही ंहै?

A

Magazine

पित्रका

B

Case studies

केस स्टडीज

C

Supplementary books

पूरक िकताब�

D

Radio broadcast

रेिडयो प्रसारण

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 120
2478737

Assessments can be divided into how many parts based on their purpose?

आकलन को उनके उ�ेश्य के आधार पर िकतने भागो ंम� िवभािजत िकया जा सकता है?

A 2
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2

B

3

3

C

4

4

D

5

5

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 121
2473549

Human development studies the scientific study of human-

मानव िवकास मानव का वै�ािनक अध्ययन करता है –

A

Birth to death

जन्म से मृतु्य तक

B

Birth to adolescent 

जन्म से िकशोरावस्था तक

C

Conception to death

गभा�धान से मृतु्य तक

D

Conception to old age

गभा�धान से वृद्धावस्था तक

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 122
2473557

First stage of pregnancy is - 

गभा�वस्था की प्रथम अवस्था कहलाती है –

A

Ovum stage

िडम्ब अवस्था 

B

Embryo stage

िपण्ड अवस्था 

C

Fetus stage

�ूण अवस्था 

D

Infant stage

िशशु अवस्था

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 123
2473630

Which basic emotions is developed during infancy?
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शैशवस्था के दौरान कौन-सा आधारीय संवेग िवकिसत होता है -

A

Fear, Joy, Competition

भय, खुशी, मुकाबला

B

Fear, Anger, Jealousy

भय, क्रोध, ई�ा

C

Fear, anger, Guilty

भय, क्रोध, दोषी

D

Fear, Anger, Joy

भय, क्रोध, खुशी

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 124
2473650

Piaget started a laboratory school to study the development of children in____________

िपयाजे ने ................ म� बच्चो ंके िवकास के अध्ययन के िलए एक लेबोरेटरी �ूल आरम्भ िकया।

A

India

भारत

B

Geneva

िजनेवा

C

America

अमे�रका

D

Malaysia

मलेिशया

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 125
2473652

According to Piaget, the first stage of congnitive development is _____.

िपयाजे के अनुसार कांजनीिटव सं�ानात्मक िवकास की प्रथम अवस्था है ...................

A

Sensory motor stage

गितवाही अवस्था

B

Formal operational stage

औपचा�रक संचालन अवस्था

C

Pre-operational stage

पूव� प�रचालन अवस्था

D

Concrete operational stage

ठोस प�रचालन अवस्था

Correct Ans : A

Subject : Child Developement
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Q.No: 126
2473797

The process of being fair to women and men is also termed- 

पुरुषो ंएवं मिहलाओ ंके िनष्पक्ष रहने की प्रिक्रया को कहते है–

A

Gender equity 

ल��िगक िनष्पक्षता

B

Gender sensitivity 

ल��िगक संवेदनशीलता

C

Gender awareness 

ल��िगक जागरूकता

D

Gender equality 

ल��िगक समानता

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 127
2473798

In the context of personality, what does the word ‘Persona’ mean?

व्य�क्तत्व के संबंध म� पस�ना (Persona) का अथ� है -

A

Effectiveness

प्रभावशीलता

B

Beauty

सौन्दय�

C

Mask

मुखौटा

D

Physical Structure

शारी�रक बनावट

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 128
2474316

Continuous and comprehensive evaluation is essential for

सतत और संपूण� मू�ांकन .................... के िलए अिनवाय� है।

A

fine tuning of test with the teaching

अध्यापन के साथ टेस्ट का सूक्ष्म समायोजन

B

diluting the accountability of the board of education

िशक्षा बोड� के उत्तरदाियत्व को कम करने

C

correcting less frequent errors than more frequent errors

अिधकतया उत्पन्न होने वाली तु्रिटयो ंके बदले कम उत्पन्न होने वाली तु्रिटयो ंको ठीक करने

D

understanding how learning can be observed, recorded and improved upon

िशक्षण को िकस प्रकार अवलोकन और �रकॉड� कर बेहतर बनाया जाए, इसे समझने

Correct Ans : D
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Subject : Child Developement

Q.No: 129
2474392

.……… is considered a sign of motivated teaching? 

__________ को अिभपे्र�रत िशक्षण का एक संकेत माना जाता है।

A

maximum attendance in the class

कक्षा म� अिधकतम उप�स्थित

B

remedial work given by the teacher

िशक्षक द्वारा िदया गया सुधारात्मक काय�

C

questioning by students

छात्रो ंद्वारा प्रश्न पूछना

D

pin drop silence in the class

कक्षा म� पूण� शांित (िपन-ड� ॉप साइल�स)

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 130
2474425

Which quality is most important for students?

छात्रो ंके िलए कौन-सा गुण (लक्षण) सबसे महत्वपूण� है?

A

Hard work

कड़ा प�रश्रम (मेहनत)

B

Obedience

आ�ापालन

C

Humility

नम्रता

D

Independent thinking

स्वतंत्र सोच-िवचार

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 131
2474467

Which of the statement is incorrect?

िनम्निल�खत म� से कौन-सा कथन गलत है?

A

fears are learned either by direct association or by experiencing some stimuli that naturally arouses fear

दर या तो प्रत्यक्ष जुड़ाव से या ऐसी कुछ उते्तजनाओ ंका अनुभव करके सीखा जाता है जो स्वाभािवक रूप से दर पैदा करती ह�

B

young children are not afraid of more things than either babies or older children

छोटे ब�े, ब�ो ंया बड़े ब�ो ंकी तुलना म� अिधक चीजो ंसे नही ंडरते ह�

C

fear can do a lot of harm to the child’s development and success in life

डर ब�े के िवकास और जीवन म� सफलता को बहुत नुकसान पहंुचा सकता है

D fear mostly affect the younger children
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डर अिधकतर छोटे ब�ो ंको प्रभािवत करता है

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 132
2474550

In which stage of Piaget’s theory of cognitive development, language development starts?

िपयाजे के सं�ानात्मक िवकास के िसद्धांत के िकस चरण म� भाषा का िवकास शुरू होता है?

A

Sensorimotor

स�स�रमोटर

B

Concrete operational

कंक्रीट ऑपरेशनल

C

Formal operational

फ़ॉम�ल ऑपरेशनल

D

Preoperational

प्री ऑपरेशनल

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 133
2474567

According to John Watson, introspection was

जॉन वॉटसन के अनुसार, आत्मिनरीक्षण _______होता है

A

A valid method of research

अनुसंधान का एक वैध तरीका

B

Unscientific

अवै�ािनक

C

The cornerstone of behaviorism

व्यवहारवाद का आधार

D

The study of the mind in use

उपयोग म� िदमाग का अध्ययन

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 134
2474568

The teacher introduces a problem-solving lesson with a good motivation and then asks for proposed solutions. No suggestions are forthcoming.
The teacher is best advised to

िशक्षक अ�ी पे्ररणा के साथ समस्या समाधान पाठ का प�रचय देता है और िफर प्रस्तािवत समाधान के िलए कहता है। कोई सुझाव सामने नही ंआ रहा। िशक्षको ंको सबसे अ�ी सलाह दी
जाती है

A

Repeat the motivation until children respond

पे्ररणा को तब तक दोहराएं जब तक िक ब�े जवाब न द�

B

Tell the student to read their text

िवद्याथ� से उसका पाठ पढ़ने को कह�

C Show an interesting filmstrip
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एक िदलचस्प िफ़ल्म�स्ट�प िदखाएँ

D

Stimulate pupil thought by advancing a few personal proposals 

कुछ िनजी प्रस्ताव सामने रख कर छात्र-छात्राओ ंकी सोच को प्रो�ािहत कर�

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 135
2474632

What is the objective of teaching Arithmetic in modern primary classes?

आधुिनक प्राथिमक कक्षाओ ंम� अंकगिणत पढ़ाने का उ�ेश्य क्या है?

A

To help students solve real problems 

छात्रो ंको वास्तिवक समस्याओ ंको हल करने म� मदद करने के िलए

B

To impart the knowledge o1 various formulae and principles to students

छात्रो ंको िविभन्न सूत्रो ंऔर िसद्धांतो ंका �ान प्रदान करना

C

To provide knowledge of square roots, L.C.M. and H.C.F. to students

छात्रो ंको वग�मूल, लघुतम समापवत्य� और महत्तम समापवत�क का �ान देने के िलए

D

The familiarize students with the Laws of Simple Mathematics and Tables

छात्रो ंको सरल गिणत और पहाड़ो के िनयमो ंसे प�रिचत कराना

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 136
2474642

By a continuous reinforcement schedule, we mean that

सतत पुनब�लन अनुसूची से क्या तात्पय� है

A

Reinforcements occur continuously regardless of the subject’s behavior.

िवषय के व्यवहार की परवाह िकए िबना सतत पुनब�लन होते रहते ह�

B

Responding without pausing is the requirement for reinforcement.

सतत प्रितिक्रया देना सुदृढीकरण की आवश्यकता है

C

Each correct response is reinforced

प्रते्यक सही प्रितिक्रया पुनब�िलत होती है

D

Reinforcement continues even when errors are made.

तु्रिटयां होने पर भी पुनब�लन होता रहता है

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 137
2476148

Speaking (or writing) in such a way as to have an impact on others is known as the _____________of language.

इस तरह से बोलना (या िलखना) िजसका असर अन्य लोगो ंपर पड़े उसे .................. भाषा कही जाती है।

A

Pragmatics

उपयोिगतावाद

B Practicalities
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व्यावहा�रकता

C

Proficiency

प्रवीणता

D

Performance

प्रदश�न

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 138
2476187

Match and choose the stage of moral development

  

िमलान कर�  और नैितक िवकास की अवस्था का चयन कर�

  

A

1. i-A, ii-B, iii-C

i-A, ii-B, iii-C

B

i-B, ii-C, iii-A

i-B, ii-C, iii-A

C

i-C, ii-A, iii-B

i-C, ii-A, iii-B

D

i-C, ii-B, iii-A

i-C, ii-B, iii-A

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 139
2476188

Which of the statement is incorrect?

इनम� से कौन-सा कथन गलत है?

A

Social behavior begins with discriminative responses

सामािजक आचरण भेदभाव जनक प्रतु्यत्तरो ंसे प्रारम्भ होता है

B

During early childhood, social responses are made in relation to only the adults is his environment

प्रार�म्भक बाल्य काल म� सामािजक प्रतु्यत्तर केवल अपने आसपास के वयस्को ंके म�ेनजर होते ह�

C

Social reactions initially are self-centered aimed fulfillment of his basic needs

सामािजक प्रितिक्रया प्रारम्भ म� आत्म-क� �िद्रत होती है और यह मूलभूत जरूरतो ंकी पूित� पर क� �िद्रत होती है

D Increase in social participation brings increase in conflict and quarrels, realization of who are friends and who are not
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सामािजक भागीदारी म� बढ़ोतरी टकराव और आक्रोश म� व�द्ध करती है, इस बात की अनुभूित होती है िक कौन िमत्र ह� और कौन नही ं

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 140
2476352

Learning a language is a

भाषा सीखना एक है

A

gradual process

क्रिमक प्रिक्रया

B

last process

अंितम प्रिक्रया

C

instant process

त�ाल प्रिक्रया

D

all inclusive process

सभी समावेशी प्रिक्रया

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 141
2476361

A child starts to cry when his grandmother takes him from his mother’s lap. The child cries due to

एक बच्चा रोने लगता है जब उसकी दादी उसे उसकी माँ की गोद से ले जाती है। बच्चा रोता है

A

Social anxiety

सामािजक िचंता

B

Emotional anxiety

भावनात्मक िचंता

C

Stranger anxiety

अजनबी िचंता

D

Separation anxiety

जुदाई की िचंता

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 142
2476733

When a baby is crying, what would you probably do?

जब बच्चा रो रहा हो, तो आप शायद क्या करोगे?

A

Try bubbling or burping him

उसे बुदबुदाने या डकारने की कोिशश कर�

B

Check whether he is hot/cold/wet and adjust accordingly

जांच� िक क्या वह गम�/ठंडा/गीला है और तदनुसार उस तरह कर�

C He may be ill or hungry so feed him or give medicine or just give him comfort
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वह बीमार या भूखा हो सकता है इसिलए उसे खाना �खलाएं या दवा द� या उसे आराम द�

D

Try all the above

उपरोक्त सभी का प्रयास कर�

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 143
2476744

Triple antigen protects against

िट� पल एंटीजन िकनके प्रितकूल संरिक्षत करता है

A

Tetanus, Whooping, Diptheria

टेटनस, काली खाँसी, िडप्थी�रया

B

Whooping Cough, Diarrhea, Polio

काली खाँसी, दस्त, पोिलयो

C

Diptheria, Salmonellosis, Hepatits

िडप्थी�रया, साल्मोनेलोिसस, हेपेटाइिटस

D

Pertosis, Tetanus, Typhoid

पट�िसस, िटटनेस, टाइफाइड

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 144
2478089

In the inclusive education system, we need _________ evaluation system.

समावेशी िशक्षा प्रणाली म�, हम� _________ मू�ांकन प्रणाली की आवश्यकता होती है।

A

Rigid

कठोर

B

Diversified

िविवध

C

Only writing mode

केवल लेखन

D

Only reading mode

केवल पढ़ने

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 145
2478096

When we exclude children from the education system, there begins a ____________ in the society.

जब हम बच्चो ंको िशक्षा प्रणाली से बाहर करते ह�, तो समाज म� एक _________ शुरू होता है।

A

Inclusion

समावेश

B Diversity

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


िविवधता

C

Demarcation

सीमांकन

D

Acceptance

स्वीकार

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 146
2478103

Inclusive education can help break the ___________

i) Cycle of poverty

ii) Exclusion

Choose the correct code

समावेशी िशक्षा ___________ को तोड़ने म� मदद कर सकती है

i) गरीबी का चक्र

ii) अपवज�न 

सही कोड चुन�

A

i) only

i) केवल

B

ii) only

ii) केवल

C

both i) and ii)

दोनो ंi) और ii)

D

Neither i) nor ii)

न तो i) न ही ii)

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 147
2478154

As per RTE Act, 2009, children in every habitation will have access to primary school within a walking distance of ____ km.

आरटीई अिधिनयम, 2009 के अनुसार, प्रते्यक बस्ती के बच्चो ंको ____ िकमी की पैदल दूरी के भीतर प्राथिमक िवद्यालय तक पहंुच प्राप्त होगी।

A

1

1

B

2

2

C

1.5

1.5

D

2.5

2.5

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q.No: 148
2478195

Which of the following are reasons for the early withdrawal of children belonging to some minority communities, from the school?

1. Economic constraint

2. Engagement of children as artisans

3. Engagement of children in household activities

Choose the correct code - 

िनम्निल�खत म� से कौन सा कुछ अल्पसंख्यक समुदायो ंके बच्चो ंके �ूल से ज�ी बाहर होने के कारण है?

1. आिथ�क बाधा

2. कारीगरो ंके रूप म� बच्चो ंका काम म� लगना

3. घरेलू गितिविधयो ंम� बच्चो ंकी व्यस्तता

सही कोड का चयन कर�  -

A

Only 1 and 2

केवल 1 और 2

B

Only 2 and 3

केवल 2 और 3

C

Only 1 and 3

केवल 1 और 3

D

1, 2 and 3

1, 2 और 3

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 149
2479597

Which of the following about constructivism is not correct?

रचनावाद(कं�� �ीिवज्म)  के बारे म� िनम्निल�खत म� से कौन सा सही नही ंहै?

A

Children construct their knowledge of the world and as a result their level of cognitive functioning improves.

ब�े दुिनया के बारे म� अपने �ान का िनमा�ण करते ह� और इसके प�रणामस्वरूप उनके सं�ानात्मक काय� (कोि�िटव फंक्शिनंग) के स्तर म� सुधार होता है।

B

Constructivism's central idea is that human learning is constructed.

रचनावाद का क� द्रीय िवचार यह है िक मानव िशक्षा का िनमा�ण िकया जाता है।

C

No prior knowledge influences what new or modified knowledge an individual will construct for new learning experiences.

कोई भी पूव� �ान इस बात को प्रभािवत नही ंकरता है िक एक व्य�क्त नए सीखने के अनुभवो ंके िलए कौन से नए या संशोिधत �ान का िनमा�ण करेगा।

D

Constructivism is ‘an approach to learning that holds that people actively construct or make their own knowledge and that
reality is determined by the experiences of the learner’

रचनावाद 'सीखने के िलए एक दृिष्टकोण है जो मानता है िक लोग सिक्रय रूप से अपना �ान बनाते ह� और यह वास्तिवकता िशक्षाथ� के अनुभवो ंसे िनधा��रत होती है'

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 150
2480378

Which of the following factor determines how easily and quickly learning can be done?

िनम्निल�खत म� से कौन-सा कारक िनधा��रत करता है िक अिधगम िकतनी आसानी से और शीघ्रता से िकया जा सकता है?

A Motivation

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


अिभपे्ररणा

B

Skill

कौशल

C

Emotions

संवेग

D

Aptitude

अिभयोग्यता

Correct Ans : D

Subject : Child Developement
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